

一周三思

闫洁

人教社道歉缺乏诚意

暴应慎之又慎,最好有一个试运行的过程,以尽可能早地发现漏洞和错误,避免造成巨大损失。

根据人教社的官方回复,此次新版人教版语文教材是因为在修订时过于仓促才会出现一些“编校问题”。

首先,教材中有几处错误非常严重,例如将“劝慰”写成了“权威”,这种“编校问题”实在错得离谱。

这些问题,但人教社只是进行了“一对一”的沟通,并非发表官方声明。既然早知有错,就应以行政手段正式告知所有使用该教材的师生。

显然,人教社欠教材的使用者——学生们一个诚挚的道歉。一方面,由于自身的疏忽,其给学生们造成了很大的困扰和误导。

出了问题都会召回,为何教科书就不行?如果真的做不到召回,起码应该及早告知。

对于将教材召回,人教社称“这是出版界史无前例的事情”。或许这在以前没有发生过,不过随着出版行业的日渐市场化,出版社之间的竞争将会更加激烈。

招生腐败根源在高校行政化

已成腐败“重灾区”。自主招生沦为“点招”通道,一个点招名额卖100万元;调换专业少则几万元,多则10余万元。

10年前,我国正式启动自主招生时,本是想扩大高等学校招生自主权,选拔一定比例的在某方面具备突出能力和特长的考生。

点招型、双门特招型、故意调档型、退档恐吓型、专业调换型、学校推荐型、特长加分型、竞赛加分型。

自主招生的原意是选拔人才,缘何变成了聚敛钱财、滋生腐败的温床?一方面是因为自主招生缺乏有效的外部监督,导致权力寻租现象难以遏制。

我国高校自主招生于2003年正式启动。10年来,自主招生始终伴随着各种质疑的声音,缺乏有效监督的自主招生是否公平?是否会导致腐败?近日,随着媒体报道将人大招生就业处处长蔡荣生涉嫌的违法违纪行为指向“自主招生环节”,这些质疑变得更加尖锐。

一位招生就业处处长竟然利用自主招生,贪腐达数亿元,这的确令人咂舌,不过也并非个案。

12月4日,有媒体报道称,深圳机关事业单位养老保险制度改革目前采用“新人新办法”,实行“社会基本养老保险与职业年金相结合”的养老保险制度。

给深圳公务员养老改革多些掌声

基本养老保险制度,但机关事业单位一直采取的是退休金养老制度,依靠国家财政为单位员工养老。

此次深圳的举措堪称打破养老金双轨制的破冰之举。尽管在很多人看来,其改革并不彻底,但在目前养老金改革处于胶着状态的情况下,深圳的举动至少是迈出了第一步。

对于此次深圳公务员养老改革的质疑,主要集中在两个方面:一个是实施改革后,基

本养老加职业年金的新模式和现行退休制度的待遇水平大致相当,似乎并未达到大家所期待的“养老金贫富差距缩小”;

事实上,公务员养老改革并不是一场你死我活的革命。相反,如何通过渐进式的改革既能保证公务员队伍的稳定同时兼顾社会公平,才是改革的根本目的所在。

过促使企业提高职工养老保险的缴纳比例并督促其完善企业年金制度来提高企业职工工的待遇。当然,这会在一定程度上增加企业的负担。

这并不是在为深圳养老改革中的不完美之处开脱。此次改革确有一些地方需要完善,比如,适当降低单位缴存养老金的比例。

成果集装箱

我学者夺取X射线极亮天体研究“圣杯”

中科院国家天文台研究员刘继峰带领团队,在国际上首次成功对X射线极亮源的动力学质量实现了测量。

科学家揭开多纤毛细胞中心粒扩增之谜

中科院上海生物化学与细胞生物学研究所研究员朱学良等人在最新研究中,揭开了多纤毛细胞中心粒扩增之谜,并发现其与脊椎动物适应从海洋到陆地以及进化之间的联系。

中科院青岛能源所合成气制汽柴油获进展

近日,中科院青岛生物能源与过程研究所研究员吴晋沪团队承担的“生物基合成气经二甲醚制汽柴油”项目取得阶段性成果,实现从实验室规模到每年100吨汽油中试规模工艺放大。

研究发现肾损伤血清候选标志物

中科院昆明动物所张云课题组在最新研究中,揭示了血清和尿液三叶因子3作为肾损伤和肾病病理进程标志物的可能性。

科学家发现最进步基干窃蛋龙类化石

近日,中国地质科学院地质研究所研究员吕君昌、赣州自然博物馆(现为赣州市博物馆)易来萍、钟辉及国土资源实物地质资料中心魏雪芳等人组成的研究小组,在江西赣州发现一种新的基干窃蛋龙类恐化石。

中国科大观测到经典噪声环境中量子关联恢复现象

中国科大郭光灿院士领导的中科院量子信息重点实验室李传锋研究组与美国、意大利两国的合作者利用一个两粒子体系的简单模型,从实验中观测到经典噪声环境中量子关联的恢复现象。

研究发现糖原代谢与糖稳态和脂肪肝关系

中科院上海生物化学与细胞生物学研究所研究员朱学良等人在最新研究中,阐明了糖原代谢关键蛋白PPP1R3G在维持葡萄糖稳态以及肝脏脂肪代谢中的作用。



12月4日,海南省三亚市海棠湾镇中心小学门前,刚走出校门的小学生纷纷被一辆辆摩托车接走。常常是两三个孩子挤上一辆摩托车,安全令人担忧。 CFP供图

人民大学前校长女秘书“火箭”升迁

11月28日,《中国经营报》援引人民大学副教授米辰峰的消息称,人大教育学院执行院长胡娟涉嫌文凭造假和论文剽窃,已被罢免院长职务。

《自然》杂志撤销2005年一封面文章

2005年,美国新泽西州罗格斯大学新不伦瑞克分校进化生物学家Robert Trivers公布了一项引人瞩目的发现:相较于同龄人,体形更匀称的牙买加青少年更有可能被认为是跳舞高手。

第十三届中国青年科技奖获奖者名单公布

第十三届中国青年科技奖获奖者名单日前公布,共有99名优秀青年科技工作者获奖。表彰大会定于今年12月中国科协会员日期间进行。

杨卫为《科学》撰写社论谈中国科研诚信

11月29日出版的《科学》杂志刊登了由中国国家自然科学基金委主任杨卫撰写的社论——《中国的科研诚信》。文章指出,中国的科研诚信过去十年来大幅增长,正在重塑全球科研图景。

一周新闻榜

本周最吸引中国科学家眼球的新闻统计结果来自科学网(www.sciencenet.cn)

原创科学的进步,损害中国学术界的声誉,并减弱科学在中国的影响力。(来源:科学网)

网曝教授转病房:教授的命,十个人都换不来

11月29日下午1点,一名为“华西医院心内科杨庆”的网友发布了一条微博,讲述了某大学教授在病情稳定后拒绝从CCU转入普通病房,对医生破口大骂:“别说别人的命关他屁事。他教授的命,是十个人都换不来的。”

主任医师。(来源:天府早报)

《科学》暗访调查中国论文买卖市场

11月29日出版的《科学》杂志在“新闻聚焦”(NEWS FOCUS)栏目刊登长篇报道——《中国论文发表市场》(China's Publication Bazaar)。

复旦女博士生欲报复杀人获刑3年

浙江绍兴越城区人民法院近日对一起涉嫌故意杀人案作出一审判决,判处被告人寿某有期徒刑三年。

武汉一高校教室地砖突然“自爆”吓坏学生

11月29日上午11点半左右,武汉理工大学华夏学院2号教学楼,一间学生正在里面上课的教室突然传出异响,教室走道上地板砖全部开裂,让教室里的学生着实吃了一惊。

声音

陈金邦(环卫工人):花两千多块钱只为能看“嫦娥”发射

12月2日凌晨,嫦娥三号成功发射。西昌发射现场聚集了众多前来观看的游客,陈金邦便是其中一位。

陈金邦来自山东菏泽,是一名环卫工人,家庭条件并不宽裕。“我来的目的只有一个,就是为我国航天事业加油!”他告诉记者,自己从菏泽转车到济南,然后转车到北京,最后买了张K118次列车的站票,一路站到西昌。

李永忠(反腐专家):省级干部财产公开试点因阻力重重无疾而终

十八届三中全会提出了完善惩治和预防腐败、防控廉政风险、防止利益冲突、领导干部报告个人有关事项、任职回避等方面的法律法规。

有专家认为,领导个人有关事项报告的抽查核实应以省市县三级为主干核心,梯级选择抽样对象。对此,李永忠日前表示:“12年前,中央曾考虑并推进以省部级现职领导干部报告家庭财产为突破口,在六个地区做试点。结果引来很大不满,最后阻力重重、无疾而终。”

王建(中国宏观经济学会秘书长):三分之二宏观税负由工薪阶层缴纳

王建近日撰文称,解决体制造成的收入差距问题,已刻不容缓。目前,中国个税中2/3是工薪阶层缴纳的,今后要转向主要由高收入人群缴纳,低收入人群则以低保和社会福利等形式,由政府获得转移支付。

陈君石(中国科学院院士):人吃猪肉就会变成猪吗

12月1日,首届转基因嘉年华活动在后山艺术空间举行。陈君石等“挺转”人士现场回应了对转基因问题的一些质疑。陈君石表示,转基因是现代生物技术,把外来基因转到原有东西里面。

欧阳自远(中国月球探测工程首席科学家):观天、看地和测月都是别人没做过的

12月2日1时30分,嫦娥三号在西昌发射成功。欧阳自远在接受采访时表示,着陆器有两项重要任务,是世界上没人干过的。一是“观天”。

河南永城市公路局办公室工作人员:不会对服毒女车主打击报复

近日,女车主刘温丽因付不起超载罚款喝剧毒农药自杀,后经抢救脱离危险。对于刘温丽担心的“事情发生了,把那些部门的人都处罚了、撤职了,得罪了不少人”,12月4日,该办公室工作人员表示,今后肯定不会对女车主打击报复,会严格按照法律法规执行。

刘建琳(江苏省环保厅总工程师):只靠环保部门治霾杯水车薪

“江苏省首次针对空气污染发出二级预警,就意味着凡是达到严重污染的城市,就要采取一些强制性的措施,包括限产、停产,也包括工地的停工、道路的清扫等。”

小刘(中国传媒大学应届硕士生):有了北京户口意味着不再漂着

近年来,北京户口因为与教育、买房、购车、享受医疗保险等各种福利待遇密切相关,成了众多求职者追求的目标。小刘坦言,自己的工作目标是“稳定第一”。

小王(撞人老外女友):都道歉赔钱了还要让我们做什么

12月2日,一篇配图网文引发诸多网友关注。该文称,一名女子摔倒在地,外国人搀扶反遭索赔1800元。

全国妇联相关负责人:生育成本不能只算到女性头上

有观点认为,由于生育、家庭等原因,女性在工作中不如男性“好用”,成本较高。对此,该负责人日前表示,由于社会文化和生理等原因,女性在生育和家庭中承担着更多的责任。